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Περίληψη 

Η συνεχής πρόοδος των νέων τεχνολογιών έχει φέρει μεγάλες μεταβολές στον χώρο της εκπαίδευσης 
και προσφέρει πλέον τις απαραίτητες λειτουργικές αλλά και φιλικές υποδομές για την ανάπτυξη της 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στα σχολεία. Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έχουν αναπτυχθεί 
μεμονωμένα πρωτοβουλίες εξ αποστάσεως σχολικής εκπαίδευσης (εξαΣΕ) σε επίπεδο τυπικής και μη 
τυπικής εκπαίδευσης. Το άρθρο αναδεικνύει τη δυναμική της εξαΣΕ και τους τρόπους με τους 
οποίους μπορεί να υποστηρίξει την παραδοσιακή σχολική εκπαίδευση και να προτείνει λύσεις στις 
σύνθετες γεωμορφολογικές καταστάσεις του ελληνικού σχολείου και τις ιδιαίτερες εκπαιδευτικές 
ανάγκες των μαθητών. Σε αυτό το πλαίσιο, μελέτες περίπτωσης συμπληρωματικής εξαΣΕ τυπικής και 
μη τυπικής εκπαίδευσης, οι οποίες έχουν εφαρμοστεί στο ελληνικό σχολείο σε εθνικό ή ευρωπαϊκό ή 
ερευνητικό επίπεδο μελετώνται και αποτιμώνται. Συνδυάζοντας την πολυμορφικότητα που 
προσφέρουν σήμερα τα νέα Μέσα επικοινωνίας με νέες μεθοδολογίες διδασκαλίας και μάθησης, η 
εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση αποτελεί μια πρόκληση για την εκπαίδευση του 21ου αιώνα.  
 

Λέξεις-κλειδιά: σχολική εξ αποστάσεως εκπαίδευση, νέες τεχνολογίες, εικονικές τάξεις, σύγχρονη 
επικοινωνία, ασύγχρονη επικοινωνία 

 

 

1. Εισαγωγή 

Η εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση (εξαΣΕ) αφορά την εκπαίδευση που 
παρέχεται από απόσταση στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση σε 
άτομα σχολικής ηλικίας ή σε ενήλικα. Η εξαΣΕ μπορεί να είναι είτε αυτοδύναμη 
δηλαδή ανεξάρτητη από τη συμβατική σχολική εκπαίδευση είτε συμπληρωματική. 

Κατά τη συμπληρωματική εξαΣΕ, οι μαθητές υποστηρίζονται επιπρόσθετα από 
απόσταση στα μαθήματα παράλληλα με το συμβατικό σχολείο ή παρακολουθούν 
γνωστικά αντικείμενα, τα οποία δεν υπάρχουν στο αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών 

(Βασάλα, 2005∙Σοφός, 2015).  

Στο άρθρο αρχικά παρουσιάζεται μια εισαγωγή στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση (εξΑΕ) και τις αρχές της και στη συνέχεια η δεύτερη ενότητα δίνει 
έμφαση στην εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση και τις έννοιες της αυτοδύναμης 

και συμπληρωματικής εξαΣΕ. Στην τρίτη και τέταρτη ενότητα του άρθρου αντίστοιχα 

παρουσιάζονται προγράμματα συμπληρωματικής εξαΣΕ που αφορούν την τυπική, 
καθώς και τη μη τυπική εκπαίδευση και τα οποία έχουν εφαρμοστεί στο ελληνικό 
εκπαιδευτικό σύστημα σε εθνικό, ευρωπαϊκό ή ερευνητικό επίπεδο. Το άρθρο 
ολοκληρώνεται με συζήτηση και συμπεράσματα από την εφαρμογή προγραμμάτων 
εξαΣΕ, τις καινοτομίες που έχουν φέρει, τα προβλήματα που μπορούν να λύσουν, 
καθώς και  την αναγκαιότητα επέκτασής της στο πλαίσιο της τυπικής εκπαίδευσης.  
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2. Η εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση  
2.1 Εισαγωγή στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Η εξΑΕ ορίζεται ως το σύνολο των μορφών εκπαίδευσης, το οποίο παρέχει 
οργανωμένες ευκαιρίες μάθησης σε διδασκόμενους, που μελετούν ατομικά και 
αποκομμένοι από τον  διδάσκοντα ως προς τον χώρο και τον χρόνο. Τα 
χαρακτηριστικά που δίνουν μια περιεκτική περιγραφή της εξΑΕ κατά τον Keegan 
(1996), είναι: 

• Η απόσταση που χωρίζει τον διδάσκοντα από τον διδασκόμενο.  

• Η παρεμβολή ενός εκπαιδευτικού οργανισμού στη μαθησιακή διαδικασία, 
• Η χρήση τεχνικών μέσων. 
• Η εξασφάλιση αμφίδρομης επικοινωνίας μεταξύ διδάσκοντος και 

διδασκομένου. 
• Η δυνατότητα συναντήσεων διδασκόντων και διδασκομένων.  

Τα χαρακτηριστικά της εξΑΕ κατά τον Ματραλή & Λυκουργιώτη (1998: 46), είναι: 
• Μια μέθοδος που εφαρμόζεται σε όλα τα επίπεδα  εκπαίδευσης.  
• Ο εκπαιδευόμενος βρίσκεται απομακρυσμένος από  τον εκπαιδευτή του, 

αλλά καθοδηγείται και υποστηρίζεται απ’ αυτόν μέσω διαφόρων μορφών 
επικοινωνίας. 

• Χρησιμοποιείται ειδικά σχεδιασμένο εκπαιδευτικό υλικό.  
• Γίνεται συστηματική υποστήριξη του εκπαιδευομένου. 
• Αξιοποιούνται οι νέες τεχνολογίες και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης τόσο για 

την παρουσίαση του εκπαιδευτικού υλικού όσο και για ορισμένες μορφές 
επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευόμενου και εκπαιδευτή.  

Κατά τη διαδικασία των σπουδών από απόσταση ο διδάσκων διαχωρίζεται σε 
μεγάλο βαθμό από τον διδασκόμενο, συνεπώς είναι αναγκαίο να αναπτυχθεί ένα 
σύστημα διδασκαλίας συμβατό με αυτό το πλαίσιο. Η μεθοδολογία της 
εκπαίδευσης από απόσταση (Λιοναράκης, 2006) εμπεριέχει την ανάπτυξη και 
εφαρμογή τεχνικών διδασκαλίας και εκπαιδευτικών πρακτικών, οι οποίες 
«υποκαθιστούν τη φυσική απουσία» του διδάσκοντα ούτως ώστε να περιορίζονται 
οι δυσκολίες στην πορεία των σπουδών του διδασκομένου. Σύμφωνα με τον 
Λιοναράκη (2001) «Η εξΑΕ διδάσκει και ενεργοποιεί τον μαθητή πώς να μαθαίνει 
μόνος του και πώς να λειτουργεί αυτόνομα προς μία ευρετική πορεία αυτομάθησης 
και γνώσης».  
Χάρη στην επανάσταση των τηλεπικοινωνιών η μάθηση από απόσταση δεν 
αποτελεί τη μοναχική δραστηριότητα του παρελθόντος. Η επικοινωνία διδάσκοντα-

διδασκομένου στην εξΑΕ έχει στόχο τη στήριξη του διδασκομένου στη μοναχική 
πορεία αυτομάθησης, στην ευρετική πορεία προς τη γνώση, ώστε να μην διακόψει 
τις σπουδές του αλλά αντιθέτως να τις ολοκληρώσει επιτυχώς. Η πραγματοποίηση  

της στήριξης αυτής αποτελεί τον κατευθυντήριο άξονα της πορείας των σπουδών  

από απόσταση. Η αμφίδρομη επικοινωνία μεταξύ διδασκομένων και διδάσκοντα 
και το καλά σχεδιασμένο εκπαιδευτικό υλικό αποτελούν τους σημαντικότερους 
παράγοντες για την επιτυχία ενός προγράμματος εξΑΕ. Μέσω της αμφίδρομης 
επικοινωνίας ο διδάσκων διευκολύνει την αλληλεπίδραση και ενεργητική εμπλοκή 
του διδασκομένου με το εκπαιδευτικό υλικό, κινητοποιεί το ενδιαφέρον του για 
εμβάθυνση στη μελέτη και συμβάλλει σημαντικά στη προσπάθειά του να 
διερευνήσει και να οικοδομήσει τις γνώσεις του. 
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2.2 Η εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση (εξαΣΕ) 

Με τον όρο «εξαΣΕ» αναφερόμαστε σε προγράμματα ευέλικτης μάθησης που 
παρέχονται από απόσταση από δημόσιους και ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς 
οργανισμούς σε μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 
αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και υποστηρίζοντας τις σύγχρονες εκπαιδευτικές 
ανάγκες. Κατά τη Βασάλα (2005) «παιδιά και ενήλικες που για διάφορους λόγους 
(οικονομικούς, επαγγελματικούς, τοπικών παραδόσεων, υγείας κλπ) αδυνατούν να 
παρακολουθήσουν μαθήματα στο συμβατικό-παραδοσιακό σχολείο αλλά και σε 
άτομα με ιδιαίτερα ταλέντα σε διάφορους τομείς που επιθυμούν κάτι διαφορετικό 
ή κάτι επιπλέον από την μαζικότητα του σχολείου, η εξΑΣΕ παρέχει ευκαιρίες 
μόρφωσης είτε ανεξάρτητα από τη συμβατική εκπαίδευση (αυτοδύναμη εξαΣΕ) είτε 
συμπληρωματικά και παράλληλα με αυτή (συμπληρωματική εξαΣΕ)».  

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, «η αυτοδύναμη εξαΣΕ παρέχει 
ολοκληρωμένα προγράμματα πλήρως αναγνωρισμένα και ταυτόσημα με τη 
συμβατική εκπαίδευση με διαφορές στο είδος του εκπαιδευτικού υλικού και της 
επικοινωνίας και η συμπληρωματική εξαΣΕ λειτουργεί ενισχυτικά και παράλληλα με 
το συμβατικό σχολείο» (Μίμινου & Σπανακά, 2013).  

Η εξαΣΕ εμφανίζεται από τις αρχές του 20ου αιώνα ως εκπαίδευση δι’ 
αλληλογραφίας σε αγροτικές απομονωμένες περιοχές της Αυστραλίας, της Νέας 
Ζηλανδίας, της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας για να καλύψει τις εκπαιδευτικές 
ανάγκες των μαθητών που κατοικούσαν στις περιοχές αυτές (Βασάλα, 2005). Οι 
εκπαιδευτικές ανάγκες που οφείλονται στην αραιοκατοικημένη γεωγραφική 

κατανομή στην Αυστραλία καλύπτονται με προγράμματα εξαΣΕ αξιοποιώντας  
σύγχρονα τεχνολογικά μέσα όπως δορυφορικές συνδέσεις ή πραγματοποίηση 
τηλεδιασκέψεων (Κόκκαλη & Γεωργιάδη, 2009). Στην Αφρική, η υλοποίηση 

προγραμμάτων εξαΣΕ έχει κύριο στόχο τη μείωση του αναλφαβητισμού (Κόκκαλη & 
Γεωργιάδη, 2009). Στη Γαλλία η εξΑΕ εμφανίζεται το 1939 με μαθήματα δι’ 
αλληλογραφίας και θεσμοθετείται επίσημα με την ύπαρξη του Εθνικού Κέντρου για 
την Εκπαίδευση από Απόσταση (CNED, nd) του Υπουργείου Παιδείας και 
απευθύνεται σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν έχει αναπτυχθεί η αυτοδύναμη 
σχολική εξΑΕ. Η μοναδική ολοκληρωμένη προσπάθεια δημιουργίας αυτονόμου εξ 
αποστάσεως συστήματος τηλεκπαίδευσης στην Ελλάδα, αποτελεί το τηλεγυμνάσιο 
στην Ψέριμο. Το πρόγραμμα λειτούργησε πιλοτικά το 2010-11 για τα παιδιά και 
τους πολίτες της Ψερίμου, όπου τοποθετήθηκε εξοπλισμός τηλεμάθησης από τη 
Νομαρχία Δωδεκανήσου με τη συνεργασία  του Πανεπιστημίου Αιγαίου και την 
έγκριση του Υπουργείου Παιδείας. «Φιλοδοξούμε να εφαρμόσουμε για πρώτη φορά 
ένα πιλοτικό πρόγραμμα στην Ψέριμο, όπου καθηγητές από την Κάλυμνο μέσω της 
τηλεματικής θα παραδίδουν μαθήματα. Οι μαθητές θα βρίσκονται σε ανοιχτή 
γραμμή με το Γυμνάσιο της Καλύμνου, απ’ όπου και θα πάρουν απολυτήριο» 

σύμφωνα με τον τότε Νομάρχη Δωδεκανήσου (ΤΑ ΝΕΑ, 2008∙ Ελευθεροπυπία, 
2010). Ωστόσο, έχουν εφαρμοστεί προγράμματα συμπληρωματικής σχολικής εξ 
αποστάσεως στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια βαθμίδα καθώς και στην 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Μεταξύ αυτών των προγραμμάτων ενδεικτικά 
αναφέρονται (Αναστασιάδης, 2014· Χονδρογιάννη, 2015· Αναστασιάδης 2017· 
Μίμινου & Σπανακά, 2013): 
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• Το πρόγραμμα «e-omogeneia» του ΕΑΙΤΥ με στόχο την εγκαθίδρυση νέων, 
άμεσων και αποδοτικών τρόπων επικοινωνίας και συνεργασίας, ενημέρωσης 
κι ανατροφοδότησης με τη χρήση Νέων Τεχνολογιών των εκπαιδευτικών 
ομογενειακών κοινοτήτων του εξωτερικού τόσο μεταξύ τους όσο και με τα 
σχολεία της ελληνικής επικράτειας, καθώς και με την αρμόδια οργανωτική, 
διοικητική και επιστημονική δομή του Υπ. Παιδείας (Υπ.ΕΠΘ), (Μάτος, 2005). 

 • Το πρόγραμμα «ΟΙΚΑΔΕ» με σκοπό την καλλιέργεια πνευματικών και 
πολιτιστικών δεσμών μεταξύ μαθητών από σχολεία της Ελλάδας, της Κύπρου 
και του απόδημου ελληνισμού, καθώς και την ανταλλαγή γνώσεων και ιδεών. 

•  Τα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης «e-Hermes», «ΣΩΚΡΑΤΗΣ». 

• Το πρόγραμμα Οδυσσέας «Η τηλεδιάσκεψη στο Σύγχρονο Σχολείο» .  

• Το πρόγραμμα «eTwinning», με σκοπό την προώθηση της συνεργασίας των 
σχολείων της Ευρώπης μέσω της χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ), από το 2005 έως σήμερα. 

Στο πλαίσιο της τυπικής εκπαίδευσης έχουν αναπτυχθεί έργα από το 
Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΥΠΠΕΘ) υποστήριξης της εξΑΕ 
στα σχολεία σχετικά με την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού και έχουν διεξαχθεί 
προγράμματα συμπληρωματικής εξ αποστάσεως επιμόρφωσης εκπαιδευτικών. 
Σχετικά με το εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί το έργο «Ψηφιακή Εκπαιδευτική 
Πλατφόρμα, Διαδραστικά Βιβλία και Αποθετήριο Μαθησιακών Αντικειμένων» του 
Υπουργείου Παιδείας, στον άξονα δράσεων για Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Περιεχόμενο 
(ΨΕΠ) σε όλο το εύρος των τάξεων και γνωστικών αντικείμενων.  

Σχετικά με τη συμπληρωματική εξ αποστάσεως επιμόρφωση εκπαιδευτικών,  
έχουν διεξαχθεί προγράμματα συμπληρωματικής εξ αποστάσεως επιμόρφωσης 
εκπαιδευτικών όπως το «Μείζον πρόγραμμα επιμόρφωσης», καθώς και η «3η 
περίοδος επιμόρφωσης Β1 επιπέδου ΤΠΕ». Δίνεται έτσι η δυνατότητα συμμετοχής 
σε εκπαιδευτικούς που δεν είχαν προηγουμένως πρόσβαση στην επιμόρφωση πχ. 
από νησιωτικές περιοχές, περιοχές με έλλειψη επιμορφωτών, από ελληνικά σχολεία 
της ομογένειας, καθώς δεν ήταν εφικτό να υλοποιηθούν στον τόπο τους 
προγράμματα με το «παραδοσιακό μοντέλο».  Επιπλέον, έχουν πραγματοποιηθεί 
πιλοτικές εφαρμογές με τη μεθοδολογία της αντεστραμμένης τάξης, η οποία 
αποτελεί ένα μικτό μοντέλο μάθησης, συνδυάζοντας μεθόδους παραδοσιακής και 
εξ αποστάσεως. 

Πολλοί εκπαιδευτικοί υλοποιούν προγράμματα μεικτής συμπληρωματικής 
εκπαίδευσης συνδυάζοντας παραδοσιακή και εξ αποστάσεως, στα οποία οι μαθητές 
συνεργάζονται στο πλαίσιο σχολικών κοινοτήτων/δικτύων σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο. Η πλειονότητα πλέον των ευρωπαϊκών προγραμμάτων που αφορούν τη 
σχολική εκπαίδευση υποστηρίζουν εξ αποστάσεως μάθηση με την ανάπτυξη 
ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού, σεναρίων και περιβαλλόντων μάθησης σύγχρονης 

και/ή ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, διαδικτυακών κοινοτήτων μάθησης και 
δραστηριοτήτων αξιολόγησης και αυτοαξιολόγησης με στόχο την ενεργό συμμετοχή 
των μαθητών. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ευρωπαϊκά προγράμματα Go-Lab, 

Scientix, Open Schools for Open Societies (OSOS), Making Science Real in Schools 

(MARCH), Energybits, SameWorld, Open Science Resources, Open Discovery Space.  

Από τα πιο δημοφιλή προγράμματα εξαΣΕ μη τυπικής εκπαίδευσης είναι το 
Πρόγραμμα Οδυσσέας «Η τηλεδιάσκεψη στο Σύγχρονο Σχολείο» του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, τα συνεργατικά περιβάλλοντα μάθησης στο μακροχρόνιο 
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πρόγραμμα etwinning με στόχο τη συνεργασία σχολείων της Ευρώπης, καθώς και η 

κοινότητα των Φυσικών Επιστημών Scientix στην Ευρώπη. Τα προγράμματα αυτά 
επιλέγονται να παρουσιαστούν ως μελέτες περίπτωσης, λόγω: 

• της μεγάλης κλίμακας στη διείσδυσή τους στις σχολικές κοινότητες (κριτήριο 
επίδρασης και ανταπόκρισης) και  

• της μακράς χρονικής διάρκειας εφαρμογής τους (κριτήριο βιωσιμότητας). 

 

3. Εξ αποστάσεως συμπληρωματική τυπική εκπαίδευση  

3.1. Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Περιεχόμενο 

Εκπαιδευτικοί και μαθητές σήμερα έχουν στη διάθεσή τους μια πληθώρα από 
περιβάλλοντα στο Διαδίκτυο με ΨΕΠ, στα οποία η αναζήτηση και πρόσβαση 

συνήθως είναι ελεύθερη. Ευρωπαϊκά και εθνικά έργα, Πανεπιστήμια, εκπαιδευτικοί 
φορείς αναπτύσσουν ή συγκεντρώνουν Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Περιεχόμενο, το 
οποίο διαθέτουν ελεύθερα μέσα από ψηφιακά αποθετήρια ή δικτυακές πύλες  

(Παπαδημητρίου κ.ά., 2015).  

Στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των δράσεων του Ψηφιακού Σχολείου για ΨΕΠ και 
ειδικότερα, έχοντας στόχο τον εμπλουτισμό των σχολικών βιβλίων με διαδραστικό 
ψηφιακό υλικό, αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια πάνω από 17.450 μαθησιακά 
αντικείμενα (Φωτόδεντρο, 2018) που προσεγγίζουν στόχους των Προγραμμάτων 
Σπουδών της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Αυτά τα μαθησιακά 
αντικείμενα αποτελούν πολύτιμο εκπαιδευτικό υλικό που έχει τη δυνατότητα να 
αξιοποιηθεί σε εξ αποστάσεως ή μικτή μεθοδολογία μάθησης.  

 

   

Εικόνα 1. Μαθησιακά αντικείμενα ως εκπαιδευτικό υλικό εξΑΕ 

 

Το Πανελλήνιο Αποθετήριο Μαθησιακών Αντικειμένων «Φωτόδεντρο» 
(Φωτόδεντρο, 2018) αναπτύχθηκε για να οργανώσει και να φιλοξενήσει αυτά αλλά 
και άλλα μαθησιακά αντικείμενα που είχαν αναπτυχθεί στο πλαίσιο προηγούμενων 
ή άλλων έργων, ώστε να είναι αξιοποιήσιμα και πέρα από το πλαίσιο στο οποίο 
αναπτύχθηκαν. Όμοια, το Φωτόδεντρο/Εκπαιδευτικά Βίντεο (Φωτόδεντρο 

/Εκπαιδευτικά Βίντεο, nd) φιλοξενεί πάνω από 800 εκπαιδευτικά βίντεο μικρής 
διάρκειας οργανωμένα με βάση την παιδαγωγική τους αξιοποίηση στην τάξη, τα 
εκπαιδευτικά λογισμικά φιλοξενούνται και διατίθενται μέσα από το 
Φωτόδεντρο/Εκπαιδευτικό Λογισμικό (Φωτόδεντρο/Εκπαιδευτικό Λογισμικό, nd).  Η 
κεντρική σελίδα του Ψηφιακού Σχολείου για ΨΕΠ, απ’ όπου δίνεται πρόσβαση στις 
παραπάνω υπηρεσίες που αναπτύσσονται είναι στη διεύθυνση 
http://dschool.edu.gr (Ψηφιακό Εκπαιδευτικό Περιεχόμενο, nd).  

http://dschool.edu.gr/
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Το ΨΕΠ (προσομοιώσεις, πειράματα, διαδραστικές εφαρμογές, παρατηρήσεις 
στο μικροσκόπιο, κ.ά.) και η πληθώρα λογισμικών και εφαρμογών web2.0 
(mindmaps, word clouds, puzzles, κά.), υποστηρίζουν τόσο την εξ αποστάσεως όσο 
και τη μικτή μέθοδο διδασκαλίας (συνδυασμός δια ζώσης διδασκαλίας και εξ 
αποστάσεως). Επιπλέον υποστηρίζουν εξατομικευμένη, συνεργατική, 
ανακαλυπτική, βιωματική μάθηση και βοηθούν τους μαθητές να αποκτήσουν 
ψηφιακές δεξιότητες καθώς και να ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα και τη 
συνεργατική δημιουργικότητά τους. 

 

3.2. Μεθοδολογία της  Αντεστραμμένης Τάξης  
Η Αντεστραμμένη Τάξη αποτελεί έναν διαφορετικό τρόπο οργάνωσης της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας κατά τον οποίο, αντιμετατίθενται οι παραδοσιακές 
διδακτικές μέθοδοι. Με το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας οι μαθητές είναι 
παθητικοί ακροατές και οι δάσκαλοι, οι «σοφοί» που μεταδίδουν – μεταφέρουν τη 
γνώση. Το μοντέλο Flipping Classrooms (Αντιστρέφοντας τη διδακτική διαδικασία, 
Αντεστραμμένη Τάξη) προτείνει τους μαθητές/εκπαιδευόμενους ως ενεργούς 
μανθάνοντες και τους διδάσκοντες υπεύθυνους να δημιουργήσουν σύγχρονα και 
αυθεντικά περιβάλλοντα μάθησης (curators). Σε αυτά ενθαρρύνουν, υποστηρίζουν, 
διευκολύνουν τους μαθητές με μια μικτή μεθοδολογία μάθησης, Α) παρέχοντας 
πηγές για μελέτη εξ αποστάσεως και Β) αναπτύσσοντας έναν συμβουλευτικό 

/εμψυχωτικό ρόλο στις ομαδικές ή ατομικές δια ζώσης δραστηριότητες 
(Παπαδημητρίου κ.ά., 2017).  

Ερευνητικές εφαρμογές του μοντέλου της Αντεστραμμένης Τάξης έχουν 
καταγραφεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια  (Παγγέ κά, 2017), η πλειοψηφία των 
οποίων αφορά τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Τα διδακτικά αντικείμενα που 
μελετώνται είναι η Άλγεβρα, η Βιολογία, η Πληροφορική, η Νεοελληνική Γλώσσα, τα 
Αγγλικά, τα Γαλλικά και ο συνδυασμός διδακτικών αντικειμένων όπως Βιολογία -

Χημεία,  Μαθηματικά-Φυσική-Χημεία (Χατζάκης, 2015· Γαριού, 2015). Όσον αφορά 
την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, ερευνητικές κυρίως εφαρμογές του μοντέλου της 
Αντεστραμμένης Τάξης έχουν καταγραφεί στα Μαθηματικά της Ε΄ Δημοτικού, στην 
Ιστορία και της Γεωγραφία της Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού (Μουζάκης κά, 2014· 
Μακροδήμος, 2016). 

 

3.3 Μείζον πρόγραμμα επιμόρφωσης 

Το Μείζον Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών (ΜΠΕΕ) υλοποιήθηκε κατά το 
διάστημα 2010-2013, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση 
και Διά Βίου Μάθηση» του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και 
Θρησκευμάτων για την αναβάθμιση της ποιότητας της εκπαίδευσης. Συνδέθηκε με 
τη φιλοσοφία του Νέου Σχολείου καθώς και με τον γενικότερο σχεδιασμό για τη 
συνεχιζόμενη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, στοχεύοντας:  

• στη δυνατότητα να συγχρονίζονται με τις κοινωνικές και επαγγελματικές 
απαιτήσεις, αναστοχαζόμενοι κριτικά πάνω στην ίδια την εκπαιδευτική 
πρακτική και  

• στον μετασχηματισμό τους σε δημιουργούς/συνδημιουργούς καινοτόμων 
εκπαιδευτικών προσεγγίσεων καθώς και του απαιτούμενου εκπαιδευτικού 
υλικού.  
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Στοιχεία καινοτομίας του ΜΠΕΕ ήταν η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών με τη 
χρήση σύγχρονων μεθόδων εκπαίδευσης ενηλίκων και εξΑΕ σε θέματα όπως: 
διεργασία ομάδων, εφαρμογή σύγχρονων εκπαιδευτικών μεθόδων (συνεργατική 
οικοδόμηση της γνώσης, βιωματικές ασκήσεις, μελέτες περίπτωσης, σχέδια 
εργασίας, παιχνίδια ρόλων, προσομοιώσεις, τεχνικές διαλόγου, εκπαίδευση μέσα 
από την τέχνη κ.λπ.), ανάπτυξη των «οριζοντίων ικανοτήτων» των μαθητών, οι 
οποίες διατρέχουν εγκάρσια όλα τα σχολικά αντικείμενα (δημιουργικότητα, κριτική 
σκέψη, ανάληψη πρωτοβουλιών, επικοινωνία, συνεργατικότητα, διαπολιτισμική 
δεξιότητα, αίσθημα κοινωνικής ευθύνης, προγραμματισμός ενεργειών, εξοικείωση 
με τις τέχνες, ανάληψη πρωτοβουλιών, ικανότητα του «μαθαίνω πώς να μαθαίνω») 
και εφαρμογή τους σε αυθεντικά περιβάλλοντα μάθησης  

 

3.4. 3η περίοδος επιμόρφωσης Β1 επιπέδου ΤΠΕ 

Στην Ελλάδα η ανάγκη αναβάθμισης των γνώσεων και δεξιοτήτων ΤΠΕ της 
εκπαιδευτικής κοινότητας πραγματοποιήθηκε αρχικά με το πρόγραμμα 
«Επιμόρφωση Α’ επιπέδου ΤΠΕ» με στόχο την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε 
βασικές δεξιότητες ΤΠΕ το διάστημα 2000-2004, και στη συνέχεια με την 
επιμόρφωση στην αξιοποίηση και εφαρμογή των ΤΠΕ στη διδακτική πράξη, με το 
πρόγραμμα «Επιμόρφωση Β’ επιπέδου ΤΠΕ». Τα προγράμματα υλοποιήθηκαν από 
το ΙΤΥΕ Διόφαντος  για το ΥΠΠΕΘ με δια ζώσης επιμορφωτικές συνεδρίες. 

Η «3η περίοδος επιμόρφωσης Β1 επιπέδου ΤΠΕ» με στόχο την αξιοποίηση των 
ψηφιακών τεχνολογιών στη διδακτική πράξη αναπτύσσεται από το ΙΤΥΕ Διόφαντος 
και ξεκίνησε να υλοποιείται το 2018. Ακολουθεί ένα μεικτό μοντέλο επιμόρφωσης 

που περιλαμβάνει δια ζώσης και σύγχρονες εξ αποστάσεως επιμορφωτικές 
συνεδρίες, καθώς και ασύγχρονες εξ αποστάσεως επιμορφωτικές δράσεις. Δίνεται 
έτσι η δυνατότητα συμμετοχής σε εκπαιδευτικούς που δεν είχαν προηγουμένως 
πρόσβαση στην επιμόρφωση πχ. από νησιωτικές περιοχές, περιοχές με έλλειψη 
επιμορφωτών, από ελληνικά σχολεία της ομογένειας, καθώς δεν ήταν εφικτό να 
υλοποιήσουν στον τόπο τους προγράμματα με το «παραδοσιακό μοντέλο».  

 

4. Εξ αποστάσεως μη τυπική εκπαίδευση  

4.1 Πρόγραμμα Οδυσσέας «Η τηλεδιάσκεψη στο Σύγχρονο Σχολείο»  
Το Πρόγραμμα ΟΔΥΣΣΕΑΣ αναπτύσσεται και υλοποιείται από το Εργαστήριο 
Προηγμένων Μαθησιακών Τεχνολογιών στη Δια Βίου και εξΑΕ (Ε.ΔΙ.Β.Ε.Α), του 
Πανεπιστημίου Κρήτης συγκαταλέγεται στην δράση «Ακαδημαϊκή και Επιστημονική 
Αριστεία» του Υπουργείου Παιδείας (Ακαδημαϊκή και Επιστημονική Αριστεία , 2012). 

Το συναρπαστικό Ταξίδι του «ΟΔΥΣΣΕΑ 2017» αφορούσε τη θεματική 
«Πανανθρώπινες Αξίες», εστιάζοντας στα παιδιά του πολέμου, στα 
προσφυγόπουλα που φιλοξενούνται στη χώρα μας. Συμμετείχαν τάξεις από 18 
δημοτικά σχολεία: 1ο Ρεθύμνου, Βίβλου Νάξου, 1/θ Σικίνου, Λεόντειο . Ν. Σμύρνης, 
Ταυρωνίτη Χανιά, 3ο Υμηττού, Άδελε (Ρέθυμνο), 4ο Ν. Ψυχικού, 3ο Αγ. Δημητρίου, 
6ο Πρεβέζης, Λεόντειο Πατησίων, ΔΔΜΝ Σούδας (Χανιά), Αλφειούσας Ολυμπίας, 3ο 
Κισσάμου, Χανιά, 6/θ Μαυροβουνίου Πέλλας, 3ο Αγ. Νικολάου (Λασίθι). 
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Εικόνα 2. Πρόγραμμα Οδυσσέας «Η τηλεδιάσκεψη στο Σύγχρονο Σχολείο»  

 

Στο πλαίσιο του προγράμματος "ΟΔΥΣΣΕΑΣ 2018", 300 περίπου μαθητές και 
24 δάσκαλοι από 20 δημοτικά σχολεία συνεργάζονται από απόσταση με στόχο τη 
διερεύνηση και τη συνεργατική οικοδόμηση των γνώσεων τους σε θέματα που 
σχετίζονται με την ασφαλή πλοήγηση και τον εθισμό στο Διαδίκτυο. Η θεματική του 
προγράμματος το 2018 είναι «Ο Οδυσσέας στη Χώρα του Διαδικτύου» και αξιοποιεί 
οπτικοακουστικό υλικό της Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης και του Ελληνικού 
Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου.  

Τα συμπεράσματα από τη μακροχρόνια εφαρμογή του είναι (Αναστασιάδης 
2017): Α) οι μαθητές εξέφρασαν έντονα την αδημονία, τη χαρά και τον ενθουσιασμό 
τους, ενώ ταυτόχρονα αλληλεπίδρασαν συνεργαζόμενοι πρόθυμα και διαλεγόμενοι 
ανοίγοντας διαύλους επικοινωνίας. Β) αν και οι ομαδικές δραστηριότητες 
κινητοποίησαν θετικά τους μαθητές προς την αναζήτηση της γνώσης, οι μαθητές 
δεν ήταν θετικοί απέναντι στο ενδεχόμενο τα μαθήματα μέσω τηλεδιάσκεψης να 
αντικαταστήσουν εξ ολοκλήρου το παραδοσιακό μάθημα στη σχολική τάξη. 
Δήλωσαν μάλιστα αφενός την προτίμησή τους να συνδυάζεται η τηλεδιάσκεψη με 
τη φυσική παρουσία δασκάλου και συμμαθητών και αφετέρου την επιθυμία τους 
να συναντήσουν δια ζώσης τους μαθητές των συνεργαζόμενων σχολείων.  Γ) 
Παρατηρήθηκε αυτοβελτίωση των μαθητών εξαιτίας της αλληλεπίδρασης με τους εξ 
αποστάσεως συμμαθητές τους και των ευκαιριών να δοκιμασθούν στην 
αντιμετώπιση και την επίλυση προβλημάτων και να αναπτύξουν δεξιότητες και 
στάσεις ως προς το κοινωνικό γίγνεσθαι και ως προς την προσέγγιση νέων 
γνωστικών πεδίων. Δ) Παρατηρήθηκε ενίσχυση του ενδιαφέροντος των αδύνατων 
αλλά και των αδιάφορων μαθητών να συμμετέχουν στην ομάδα . 

4.2 Συνεργατικά περιβάλλοντα μάθησης etwinning  
Το eTwinning είναι ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα μέσω του οποίου,  σχολεία από 
διαφορετικές Ευρωπαϊκές χώρες, αξιοποιώντας εργαλεία ΤΠΕ, συνεργάζονται πάνω 
σε κοινή θεματική της επιλογής τους στοχεύοντας στην παιδαγωγική, κοινωνική και 
πολιτισμική διάδραση. Το πρόγραμμα eTwinning δίνει στους μαθητές την ευκαιρία 
να μάθουν μαζί, να μοιραστούν τις απόψεις τους και να δημιουργήσουν 
καινούργιες φιλίες. Από όλη την Ευρώπη 230.000 εκπαιδευτικοί συνεργάζονται στο 
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πλαίσιο διεθνών σχολικών δραστηριοτήτων, στις οποίες συμμετέχουν περισσότερα 
από110.000 σχολικά ιδρύματα από 32 ευρωπαϊκές χώρες (eTwinning, 2018). 

Τα επιμορφωτικά σεμινάρια του προγράμματος πραγματοποιούνται 
αποκλειστικά με χρήση μεθόδων εξΑΕ και παρακολουθούνται από 4.000 

εκπαιδευτικούς eTwinners από όλη την Ελλάδα. Για την υλοποίηση τους 
αξιοποιούνται: Α) η ηλεκτρονική πλατφόρμα Moodle  για την ασύγχρονη 
επικοινωνία, Β) ένα ελεύθερο λογισμικό διαχείρισης εκπαιδευτικού περιεχομένου 
(Course Management System) για την παραγωγή διαδικτυακών μαθημάτων, το 
οποίο στηρίζεται στις δικτυακές υποδομές του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ) 
και Γ) η open-source πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης BigBlueButton για τη σύγχρονη 
επικοινωνία, η οποία υποστηρίζει πολλαπλούς χρήστες με χρήση εικόνας και ήχου. 
 

4.3 «Παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ και των εργαλείων Web 2.0» 

Στο πλαίσιο της επαγγελματικής βελτίωσης των εκπαιδευτικών, η Εθνική Υπηρεσία 
Υποστήριξης eTwinning στην Ελλάδα υλοποίησε κατά το σχολικό έτος 2017-2018 τη 
Δράση Διαδικτυακών Μαθημάτων  «Παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ και των 
εργαλείων Web2.0 για την υλοποίηση συνεργατικών δραστηριοτήτων σε έργα 
eTwinning και ενσωμάτωσή τους στη διδασκαλία μαθημάτων» με τα παρακάτω 
διαδικτυακά μαθήματα (online lessons)  σε συνεργασία με τους φορείς ΚΕ.ΠΛΗ.ΝΕ.Τ. 
Κυκλάδων, ΠΣΔ, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, ΤΕΙ Δυτ.Ελλάδας. Ελληνική Ένωση για την 
Αξιοποίηση των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση, Εργαστήριο Προηγμένων Μαθησιακών 
Τεχνολογιών στη Δια Βίου και εξΑΕ (Ε.ΔΙ.Β.Ε.Α), Εργαστήριο προηγμένων 
εφαρμογών κινητών συσκευών και εκπαιδευτικών εφαρμογών, ΑΕΤΜΑ, ΤΕΙ 
Αν.Μακεδονίας και Θράκης (Διαδικτυακά μαθήματα etwinning, nd): 

• Πλατφόρμες ηλεκτρονικής μάθησης - Εργαλεία παραγωγής εκπαιδευτικού 
υλικού και επικοινωνίας 

• Εργαλεία επεξεργασίας πολυμέσων και παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού 

• Εργαλεία δημιουργίας ιστοτόπων - Συνεργατικά και υποστηρικτικά εργαλεία  

• Διαδικτυακές εκπαιδ. κοινότητες και αξιοποίηση μαθησιακών αντικειμένων  

• Δημιουργικό και ασφαλές διαδίκτυο - Αξιολόγηση και ανάπτυξη κριτικής 
σκέψης για το ψηφιακό περιεχόμενο 

Τα διαδικτυακά μαθήματα πραγματοποιούνται αποκλειστικά με αξιοποίηση 

μεθόδων εξΑΕ και χρήση των υποδομών του ΠΣΔ:  

• Για την ασύγχρονη επικοινωνία η πλατφόρμα ηλεκτρ. μάθησης Moodle.  

• Για τη σύγχρονη επικοινωνία η πλατφόρμα τηλεδιάσκεψης BigBlueButton. 

Τα διαδικτυακά μαθήματα έχουν ως αντικείμενο την παιδαγωγική αξιοποίηση 
των ΤΠΕ και των εργαλείων Web2.0 για την υλοποίηση συνεργατικών 
δραστηριοτήτων σε έργα eTwinning και την ενσωμάτωσή τους στη διδασκαλία 
μαθημάτων και οργανώνονται σε 5 κύκλους για τους εκπαιδευτικούς όλων των 
ειδικοτήτων. Τα εργαλεία και οι υπηρεσίες που παρουσιάζονται στα σεμινάρια 
αποτελούν ελεύθερο λογισμικό ή διατίθενται δωρεάν. 

Κάθε κύκλος είχε διάρκεια 120 ωρών (6 μήνες), από τον Οκτώβριο 2017 μέχρι 
τον Μάιο 2018. Λειτουργούν συνολικά 200 e–τάξεις με αντίστοιχα 200 
επιμορφωτές, οι οποίοι εκπαιδεύουν, εμψυχώνουν και αξιολογούν. Οι 
εκπαιδευόμενοι έχουν πρόσβαση στο υλικό των σεμιναρίων μέσω της πλατφόρμας 
Moodle, ενώ υπάρχει υποστήριξη των συμμετεχόντων μέσω της Κοινότητας 
Πρακτικής των εκπαιδευτικών του eTwinning, με την αξιοποίηση των εργαλείων 
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forum, chat, email, τηλεδιάσκεψη. Κάθε εβδομάδα αναρτάται το υλικό μιας νέας 
διδακτικής ενότητας και απαιτείται από τους συμμετέχοντες η υποβολή εργασιών 
σχετικών με την αντίστοιχη ενότητα. Η ύλη των διαδικτυακών μαθημάτων συν-

διαμορφώνεται από την κοινότητα με συμπλήρωση ερωτηματολογίων. Η επιτυχής 

ολοκλήρωση κάθε διαδικτυακού μαθήματος συνίσταται στην επιτυχή υποβολή του 
70% των εργασιών. Το εκπαιδευτικό υλικό παραμένει μόνιμα και ανοικτά διαθέσιμο 
για όλους τους εκπαιδευόμενους. Η ομάδα υποστήριξης του σεμιναρίου συγγράφει, 
αναρτά, διορθώνει και επικαιροποιεί το υλικό. Ακόμα, δημιουργεί και συντονίζει τις 
e–τάξεις και επιλύει τα προβλήματα των συμμετεχόντων (Κοινότητα επιμόρφωσης 
εκπαιδευτικών Αιγαίου, nd). Όλοι οι εμπλεκόμενοι συμμετέχουν εθελοντικά. 
 

4.4 Η κοινότητα των Φυσικών Επιστημών Scientix στην Ευρώπη 

Το Scientix προάγει και υποστηρίζει σε Ευρωπαϊκό επίπεδο τη συνεργασία μεταξύ 
των εκπαιδευτικών που διδάσκουν τα αντικείμενα STEM (Φυσικές επιστήμες, 
Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά), των ερευνητών στον χώρο της 
εκπαίδευσης, των ειδικών χάραξης πολιτικών και άλλων επαγγελματιών στην 
εκπαίδευση των STEM (Scientix, nd). Αρχικά γεννήθηκε με πρωτοβουλία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον συντονισμό του έχει αναλάβει το European 
Schoolnet, μια κοινοπραξία τριάντα Υπουργείων Παιδείας, που συνιστά κινητήρια 
δύναμη για την καινοτομία στη διδασκαλία και τη μάθηση και προάγει την 
πανευρωπαϊκή συνεργασία σχολείων και εκπαιδευτικών. 

Στο πρώτο του στάδιο (2009-2012), το έργο δημιούργησε μια διαδικτυακή 
πύλη για τη συλλογή και παρουσίαση Ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών έργων στα 
αντικείμενα STEM και των αποτελεσμάτων τους και διοργάνωσε εργαστήρια για 
εκπαιδευτικούς. Ο στόχος της δεύτερης φάσης του έργου Scientix (2013 – 2015) 

ήταν να επεκτείνει την κοινότητα αυτή σε εθνικό επίπεδο. Μέσω ενός δικτύου 
Εθνικών Σημείων Επικοινωνίας, το Scientix απευθύνθηκε σε εθνικές κοινότητες 
εκπαιδευτικών και συνέβαλε στην ανάπτυξη εθνικών στρατηγικών για την ευρύτερη 
υιοθέτηση της διερευνητικής μάθησης και άλλων καινοτόμων προσεγγίσεων.  Η 
δραστηριότητα αυτή συνεχίστηκε στο τρίτο στάδιο του Scientix (2016-2019), που 
χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
έρευνα και την καινοτομία. Η κοινότητα των Φυσικών Επιστημών Scientix αποτελεί 
μια μελέτη περίπτωσης ανάπτυξης ενός ισχυρού και μακροχρόνιου δικτύου 
εκπαιδευτικών με συνεχή εξ αποστάσεως υποστήριξη και επιμόρφωση των 
συμμετεχόντων καθώς και διοργάνωση online εκδηλώσεων. 

 

5. Συζήτηση-συμπεράσματα 

Η γεωμορφολογία της Ελλάδας με πολλές δυσπρόσιτες νησιωτικές και ορεινές 
περιοχές δημιουργεί ευκαιρίες για την ανάπτυξη της εξαΣΕ, δεδομένων των 
προβληματικών καταστάσεων που αντιμετωπίζονται όπως η έλλειψη 
εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων στα απομακρυσμένα σχολεία (Αναστασίου 
κ.ά., 2015∙ Βυρίνης, 2014), η δύσκολη πρόσβαση και συνεπώς ο αποκλεισμός των 
μαθητών από το σχολείο για πολλές μέρες το χρόνο (Κοντογεωργάκου & Γεωργιάδη, 
2016), η έλλειψη εναλλακτικών μεθόδων διδακτικής στήριξης με συνέπεια τα 
γνωστικά κενά των μαθητών (Βυρίνης, 2014). 

Οι νέες τεχνολογίες καταργούν τις αποστάσεις και παρέχουν περισσότερες 
ευκαιρίες για κατανόηση και εμπέδωση της διδακτέας ύλης των μαθημάτων 
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(Αναστασίου κ.ά., 2015∙ Βυρίνης, 2014∙ Κοντογεωργάκου, 2010), όπως ενδεικτικά 

αναφέρθηκε το μοντέλο της αντεστραμμένης τάξης. Επιπλέον έχει καταγραφεί  
βελτίωση της επίδοσης των μαθητών και αίσθηση ικανοποίησης από τη συμμετοχή 
τους σε προγράμματα εξΑΕ (Σκουλαρίδου & Μαυροειδής, 2016). 

H διαφοροποίηση της διδασκαλίας στη σχολική τάξη και η προσαρμογή της στις 
ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες και δυνατότητες κάθε μαθητή, τα ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντά του, τα ξεχωριστά βιώματά του, ο προσωπικός του ρυθμός μάθησης,  
το πολιτισμικό του υπόβαθρο, απαιτούν αυξημένη προσπάθεια από τον 
εκπαιδευτικό, ο οποίος καλείται να ανταποκριθεί σε νέες συνθήκες και 
περιβάλλοντα μάθησης. Η συμβατική εκπαίδευση αδυνατεί να καλύψει το φάσμα 
των διαφορετικών μαθησιακών αναγκών (Κενελίδου κ.ά., 2017). Άτομα ιδιαίτερων 
εκπαιδευτικών αναγκών και άτομα από κοινωνικά ευπαθείς ομάδες αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες πρόσβασης στη συμβατική εκπαίδευση. Η ενισχυτική διδασκαλία 
χρειάζεται να επεκταθεί σε μεγάλη κλίμακα σε μαθητές που δυσκολεύονται στο 
παραδοσιακό σχολείο ή που θέλουν να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις από τις 

ήδη παρεχόμενες (Παπαφιλίππου κ.ά., 2016).  

Η εξαΣΕ έχει δυνατότητα να υποστηρίξει ένα ευρύ φάσμα μαθησιακών 
αναγκών και να προσφέρει ουσιαστικές λύσεις στα πιο πάνω προβλήματα 
υποστηρίζοντας τόσο τον εκπαιδευτικό στο έργο του, όσο και τους μαθητές να 
πετύχουν καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα. Καινοτόμες και ευέλικτες μορφές 
μάθησης ενθαρρύνονται στην εξαΣΕ όπως η εξατομικευμένη, συνεργατική,  
διερευνητική, βιωματική και ανακαλυπτική μάθηση. Η επέκταση της εξαΣΕ 
(αυτοδύναμης και συμπληρωματικής) στο φάσμα της τυπικής εκπαίδευσης κρίνεται 
αναγκαία στην Ελλάδα στο πλαίσιο της υποστήριξης των ίσων εκπαιδευτικών 
ευκαιριών. 

Στο Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έχουν ξεκινήσει «δειλά» πρωτοβουλίες 
στην εξαΣΕ σε επίπεδο τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικές 

μελέτες περίπτωσης παρουσιάστηκαν στο άρθρο, οι οποίες δημιουργούν τις 
υποδομές και προτείνουν μεθοδολογίες που αναπτύχθηκαν μέσα από την πιλοτική 
εφαρμογή τους. Στηριζόμενοι σε αυτές μπορεί να αναπτυχθεί η εξαΣΕ σε μεγάλη 
κλίμακα και να προσφέρει λύσεις σε προβληματικές εκπαιδευτικές καταστάσεις. 

Η διαρκώς αυξανόμενη πρόσβαση στο Διαδίκτυο προσφέρει δυναμική στην εξ 
αποστάσεως σχολική εκπαίδευση. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και μέσων 
στην εκπαίδευση συνεισφέρει στη δημιουργία συνεργατικών και αυθεντικών 
περιβαλλόντων μάθησης και βελτιώνει τις μαθητικές επιδόσεις. Συνδυάζοντας την 
πολυμορφικότητα που προσφέρουν σήμερα τα νέα Μέσα επικοινωνίας με νέες 
διαδικασίες διδασκαλίας και μάθησης, η εξ αποστάσεως σχολική εκπαίδευση 
αποτελεί μια πρόκληση για την εκπαίδευση του 21ου αιώνα. 
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